

# 高血压饮食要点

王 涵

射洪市中医院 629200

【中图分类号】R544.1

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3763(2022)10-052-01

高血压作为社区一类常见慢性病，根据相关调查数据显示：全球患高血压的总人数超过了10亿，其中每年因高血压死亡人数达到了710万人，预计到2025年，全球高血压的患病率将增加60%，我国现目前确诊的高血压总人数已经超过了3亿，并且患病率伴随着社会老龄化加剧明显升高，50%以上为老年群体。高血压患者若不能及时得到有效治疗，血压难以被有效控制，长期处于异常状况，久而久之便会诱发各种心脑血管类疾病的出现。对于高血压而言，控制血压是重点，需根据医嘱长时间服药抗压药物，还应注意调整生活方式与习惯，帮助患者稳定血压水平，减缓病情进展速度，防控相关并发症。今天，我们重点介绍了高血压饮食要点，一起来看看吧！

## 1 注意控制钠的摄入

日常饮食应尽量清淡，重点控制钠的摄入量是血压控制的关键。欧洲心脏病学会、高血压协会对外公布的高血压管理新指南中明确提到，高血压患者每天摄入盐分量不得超过5g。在烹饪各种食物时应做到少放盐，也应对零食、加工食材中的隐性钠含量进行控制。

## 2 多吃蔬菜和水果

高血压患者应摄入多样化的蔬菜水果，合理搭配各种颜色的水果与蔬菜，确保营养多样与全面，不仅可有效降低血压，而且还可有效预防出现心脑血管类疾病，并延缓衰老。这里，介绍几种常见的有利于控制血压的蔬菜与水果：

### 2.1 冬瓜

冬瓜是一种无脂肪、维生素C含量高、高钾低钠盐的食物，适合高血压食用，也有利于肥胖型高血压患者体重的控制，其具有较强的降糖功效，使得血压慢慢趋于平稳，可长期食用。

### 2.2 芹菜

芹菜拥有大量的微生物、矿物质、蛋白质及各种膳食纤维，是特别健康的一种蔬菜。同时，芹菜中还包含了芹菜苷、佛手苷内酯和挥发油，具有较强的药性，积极发挥着降血压、降血脂、防治动脉粥样硬化等功效。长期食用芹菜，可有效预防高血压的出现。

### 2.3 香蕉

在高血压控制方面，香蕉的作用较为明显。其拥有大规模的钾离子，钾离子是血压降低的关键性因子，其原因在于钾离子能够将人体中血压的钠离子浓度进行稀释，降血压效果明显。

### 2.4 猕猴桃

猕猴桃是血压降低的常见水果，其具有利水清热、化瘀活血等功效，而且还能够降低血压与胆固醇，因此对于高血压、冠心病、动脉硬化患者而言，其是一种特别有效的水果。

### 2.5 西红柿

西红柿中拥有大量的番茄红素，其具有显著的助消化、利尿的功效，还可增强食欲。同时，西红柿中还包含了各种酮类物质、无机盐。其中，酮类物质具有较强的降血压、利尿、止血等功效，无机盐是一种典型的高钾低钠物质，可有效防治高血压的出现。

### 2.6 苹果

苹果中包含了大量的维生素、糖类、果胶、无机盐、苹果酸、枸橼酸、鞣酸和纤维素。祖国医学指出，苹果拥有补心益气、生津止渴、健脾胃等各种重要的功效。现代医学指出，苹果中包含了大量的钾盐，可同人体中的钠盐相融合，并迅速将其排除体内。同时，苹果还可有效抑制血液中胆固醇的增长，降低血压中含糖量。

### 2.7 西瓜

西瓜拥有大量的L-瓜氨酸，其能够对血压进行有效控制。进入人体中，L-瓜氨酸便可迅速地转变为人体十分重要的L-精氨酸。据了解，西瓜除了能够有效降低血压外，还拥有各种微生物，可抗氧化，进一步提高人体免疫力，抑制细胞被损伤，且有利于牙龈、牙齿保持健康。另外，西瓜还包含了大规模的硫胺素、镁、钾，有益于人体健康。

### 3 科学食用肉类食品

对于肉类食品而言，其能够为人体提供所需的优质蛋白质及其他营养。对于高血压患者而言，最好选择食用去皮的禽肉、鱼肉。如鸡肉，其脂肪含量较低，拥有丰富的蛋白质、不饱和脂肪酸，高血压患者适量摄入对胆固醇的影响较小，也可有效预防并发症的出现。鱼肉包含了丰富的叶酸、维生素B2、维生素B12等营养，且拥有大量的镁元素。高血压患者食用适量的鱼肉，可有效保护心血管系统。针对这些肉类，最好采取煮、炖等加工方式。值得注意的是，深海鱼包含了大量的ω3不饱和脂肪酸，可加快脂质代谢，每周可食用两次。

### 4 适当饮用牛奶

牛奶包含了多样化的维生素D、钙及蛋白质，对于高血压患者而言是一个不错的饮品。针对牛奶的选择，尽量食用脱脂纯牛奶。若不喜爱牛奶，高血压日常生活中应适当地补充维生素D、钙片。

### 5 炒菜时选择植物油

炒菜时，最好使用食用油，推荐选择非氢化的植物油，如花生油、橄榄油、菜籽油、玉米油等。这些食用油没有通过氢化反应，直接从纯天然植物中提取而来。对于牛油、猪油等包含了较高的饱和脂肪酸，最好不要食用。

### 6 提高杂粮、全谷物食品在主食结构中所占的比例

相比于精米、白面，杂粮、全谷物食品拥有更丰富、更均衡的营养。例如，麦片、糙米等拥有丰富的纤维素、B族维生素。食用这一类食物有利于血压、体重、血糖的控制。

### 7 注意饮食习惯

一日三餐，定时定量，荤素搭配，不可暴饮暴食；饮食宜清淡为主，严格限制每天的摄盐量，摄盐量每日不超过6克为宜；少吃脂肪高、含糖高的食物，多吃菠菜、玉米、苹果等含钾的蔬菜和水果等。在对食物进行烹调期间，尽量选取蒸煮炖的处理方式来代替煎炸，尽量选择瘦肉、粗粮、谷类等营养丰富的食物为主。

以上则是高血压饮食相关要点，希望能够对您有所帮助。虽然高血压看起来并不严重，然而其影响较大，因此高血压患者应高度重视，做到健康饮食。